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Săraci in ţară bogată
Ziarul „Patria“ a publicat tri 

un inteiview cu dl Wiiîiain Coiens- 
Hardy, consilier al M. S Rcgeiui 
Angliei, care petrece de câteva zile 
In Ardeal, In fruntea unei misiuni e- 
cornmice engteze. Ne facem o ua- 
torie plăcută să atragem atenţia ce
titorilor noştri asupra impcitantelor 
declaraţii ale diui Cozens Hardy, — 
cari deciaraţiuni vădesc irur’un chip 
neîndoielnic, spr?jirul puternic al 
marelui nostru aliat, la care putem 

I conta în viitor pentru consolidaiea 
noastră aci şi pentru desvoitarea 
noastră economică. Dl Coze-is-Hardy 
s’a exprimat în cuvinte elogioase 
despre bogăţiile solului nostru, pe 
cari Anglia nu urmăreşte să ni le 
cumpere, nici să le exploateze, cum 
anumite cercuri interesate au lăsat 
sâ se acrediteze, ci să ne dee ccu- 
curuul ca să-le putem exploata noi, 
— punându ne la dispoziţie caoital 
şi oameni specialişti, cari nouă ne 
lipsesc. După indicaţiile diui Cozens- 
Hardy, societăţile de exploatare s’ar 

. constitui cu capital românesc, cu 
| participarea statului român ca pro- 
\ prietar al terenurilor, — şi numai 
I în măsura trebuinţei ai avea loc in- 

tervenţiursea capitalului et glez. Sco
pul urmărit este ca pe această cale 
România, pun?nd in valoaiv b >gă- 
tiile solului său, cu concursul aliaţi
lor — să facă imposibilă pe viitor 
expansîun a germană, la noi în ţară. 
E vorba de continuitatea aceleiaşi 
solidarităţi între aliaţi, care a fost 
în cursul răsbuiuiui, — dar de astă- 
dată cu armele păcii, cu mijloace 

| economice.
Suntem mulţumitori diui Cozens- 

Hardy de lămuririle, cu care a 
binevoit a servi publicul nostru, şi 
ţinem să spunem aci, că poporul ro
mânesc din Ardeal, care n’a uitat 
că datoreşte biruinţii marei Britanii 
şi aliaţilor săi, libertatea sa naţională, 
vede în colaborarea cu aliaţii, pe 
teren economic, cea mai puternică 
chezăşie a libertăţii sale şi ct 1 mai 
preţios sprijin în emanciparea sa e- 
conomică. Noi suntem un popor să
rac înti’o ţarâb)gată şi toţi străinii, 
cari locuesc pe acest pământ îm
preună cu noi, sunt mai bogaţi de
cât noi. Partea cta mai mare do 
capital nu e al nostru e al lor, in
dustria cât este în Ardeal, nu e a 
noastră e a lor, şi comerţul tot în 
mânile lor este. Pentru a să naţio- 

•i nalizăm aceste ramuri şi pentruca 
j să valorizăm bogăţiile caii zac as- 
j cunse în pământ, — avem nevoie 
1 de sprijinul capitalului aliat şi de 
i cunoştinţele specialiştilor aliaţi. Ca- 
; pitalul nostru e ne nst mnat şi oa

meni de specialitate nu avem ; fără 
asocierea forţelor economice aliate 
la puterile noastie slabe, ne vor co
pleşi străinii bogaţi dela noi, iar iz
voarele statului de îmbogăţire vor 
rămânea în părăgînire, poporul ro
mânesc sărac şi statui înapoiat.

Toată bruma de capital ce avem 
va fi absorbit de expropriere, şi se 
va scurge pe calea aceasta în mâna 
străinilor dela noi, spoiind puterea 
lor de iniţiativă în vieaţa comercială 
şi industrială.

Se ceie o strângere a tuturoi 
rândunlor, o muncă fără preget, o 
râvnă neobosită şi îndelungată pen
tru a n<i iniţia în aceste noi domenii 
ale vieţii economice, pentru care 
suntem nepregătiţi şi inferiori faţă 
de concetăţenii noştri. Suntem rob. 

; economiceşte în ţară ia rni.
Numai după sforţări uriaşe, 

după o perioadă îndelungată de timn, 
după nn neîntrerupt şi genrros spri
jin din partea prietinilor şi aliaţilor 
noştri, vom pulea vorbi cu emfază 
şi aer de grandomanie, care acum 
ne şade atât de rău, de independenţa 
noastiă economică. N’avem un sin
gur inginer român metalurgist in toată 
ţara, n’avem meseriaşi români, n’a
vem lucrători instruiţi; de un an

de zile de când ani „preluat impe
riul“ nu suntem în stare să naţio 
n tiizăm personalul căilor ferate şi să 
înlocuim ca oameni de-ai noştri pe 
străinii dintr’un singur atelier. Uzi
nele dela Hunedoara şi din alte părţi 
zac în părăsire, pentrucă nu suntem 
capabili să le punem în funcţiune, 
iar străinii învârtesc afaceri şi se 
îmbogăţesc pe de-asupra capetelor 
noastre.

Trebuie să spunem adevărului 
situaţiei pe nume :

Ori apelăm la sprijinul econo
mic al aliaţilor pentru a cuceri a 
doua oară aceasta ţară, ori vom ră
mânea şi de-aci înainte săraci şi 
mici în România-Mare.

Aurel Esc a

Politica de rezistenţă
Publicul ardelean, care ceteşte stare 

din ţară, întâlneşte silnic aceste cuvinte 
amestecate in discuţiile 'partidelor din 
ţară Pentru orientarea cetitorilor noştri 
ţtnem săI le atragem luarea aminte, că ia 
Bucureşti rostul acestei fraze, nu serveşte 
decât ca armă de luptă a partidelor, — 
şi sunt deperte de a răspunde urni deo- 
sebtri de program politic prin care o 
formaţiune politică sar deosebi de altă 
formaţiune. Evenimentele d n criza ut- 
ttmă au dovedit, că partidele de opoziţi- 
din ţară sunt gata de a susţine în poli
tica externă un guvern Maniu, cu pro
gram de reststenţi, — cu condiţia insă 
ca acest guvern să-şi păstreze caracterul 
ardelenesc, de imparţialitate ia chestiu
nile de politică internă. Formaţiunea gu
vernului Maniu — atât de necesară 
pentru dtsUgurea conflictului nostru cu 
aliaţii, n a  recş t, în urma rezistenţii 
ce}orce nu h  convine o politică de liber 
tete în chestiunile interne Interesele su 
penoareăe stat au fost suboi donate astfel 
unor interese particulare de. cointeresare 
politică.

E  de sine înţeles, că după aceste 
fapte întrebuinţarea Ade formule preten
ţioase cu caracter de politică externă, 
şi-a pierdut înţelesul pentru aceste tovă
răşiii politice şi nu constituie decât o armă 
cinică de luptă de partid, —  care scon
tează desorierdarea publicului.

Desigur e greu la noi să se înţe
leagă cum bărbaţii politici cu trecut in 
vieaţa publică să pot presta la astfel de 
manevre păgubind interesele superioare 
ale ţării de dragul unor interese parii 
cutare. Cme cunoaşte însă rostul parti
delor istorice din II mânia vt he, un fel 
de asociaţ um politice grupate după inte
rese, iar nu după idti, — ol câtor sin
gur suprem id al e4e să exploateze statul 
cât se poate mai îndelung, acela înţelege 
uşor cam pot fi jertfite interese de stat 
sfintelor interese de partid

Din acest motiv, lumea la noi să 
nu ia de bani buni tonte lozincele cari 
se aruncă, toată spuza de vorbe mari, 
cu cari politica din ţară se j  tacă ca 
cu niş e mingi E  o scamatorie cu vorbe 
frumoase, in dosul cărora se ascund lu
cruri urîte

Aduceţi-vă aminte de satirele iui 
Eminescu Aegrotus

iSir George Clerk la 
Paris

Lyon. — Sir George Cleik a ajuns 
!a Paris Marţi. Secretariatul generai al 
Conferinţei de pace se ocupă cu traduce
rea raportului care delegatul Arlanlei a 
r'dactat-o cu privire la situaţia Ungariei 
şi României. __

Un partid regalist în 
Ungaria?

Declaraţiile contelui Appooyi
Vie na. — Contele Appooyi a adre

sat o scrisoare către ziarul vicnez „Neue 
Frele Pressc“ desminţird că perfidul re
galist ar sta sub conducerea lui. Apporyi 
declară, că de prezent astfel de politică 
ar încurca treburile statului. Ei deocam
dată găseşte de bine a râmâoea neutru.

(Ag. Dacia)

Deschidem noului an şcolar în Ardeal
Avem şcoaie româneşti — Organizarea Universltăţei din Cluj — Profesori şi 

studenţi — Inaugurarea şcoalelor secundare — Cifre îmbucurătoare

La resotul Instrucţiune! şi Cultelor 
s’au terminat aproape în întregime lucră
rile în vederea începere! noului an şcolar 
în Ardeal. A fost o muncă anevoioasă şl 
aridă, de reorganizare a întregului corp 
didactic şl de agonisii ea materialului ne
cesar pentru îndrumarea spre făgaşul cul- 
turei naţionale, a uituror aşezămintelor 
noastre şcolare, atât de urgisite de fosta 
stăpânire maghiară.

Avem însfârşit şcoalele noastre de 
stat. Universitatea din Cluj e astăzi ro
mânească. înscrierile se vor şl începe 
peste câteva zile, la 14 Octomvrle, şi în 
vederea inangurârei cursurilor — care va 
avea loc la 1 Noemvrle, s’a pus în vedere 
profesorilor universitari să-şl stabilească 
programul de prelegeri al primului se
mestru.

Numirile de profesori universitari 
s’au făcut aproape pentru toate catedrele 
— am publicat acum câtva timp în între
gime numele lor. Dacă mal sunt câteva 
catedre neocupate, la facultăţile de litere 
şi de drept, aceasta este pentrucă se aş 
teaptă sosirea a râtorva profesori din 
Anglia ;I din Franţa, cari au fost chemaţi 
şl au primit bă ţină cursuri la Cluj Dacă 
pentru aducerea în Ardeal a acestor pro
fesori mai sunt încă piedeci, ele vor fi 
înlăturate în cea mai scurtă vreme şl 
în privinţa aceasta s’au şi luat măsurile 
necesare.

In privinţa sosirel profesorilor din 
vechiul Regat sunt de asemeni unele as
perităţi. la primul rând e criza de locu
inţe care bântuie la Cluj fi din care cauză 
o parte din noii prefesori universitari sunt 
oarecum nemulţumiţi. Se speră ÎD«â că 
profesorii universitari vor înţelege Împre
jurările destul de dificile in cari se fac 
evacuările străinilor, şi vor fi cu răbdare 
oână când această problemă delicată se 
va aranja

In privinţa studenţilor universitari, 
ifiăm că vor fi cn toţii demobilizaţi, în 
urma cerere! «esoitulul Instrucţiune! pu
blice. Comandamentele militare din Ardeal 
au şi primit ordine in această direcţie. 
Pentru studenţii cari din pricina răsboinlul 
nu au avut posibilitatea de a da examene, 
se vor face sesiuni speciale şi cursuri 
pregătitoare, pentru a recâştiga sesiunile 
pierdute.

S’au luat deasemeni măsuri pentrg 
ajutorarea stud nţiior fără m j oace, prin 
acordarea de burse, de câtrâ toate facul
tăţile. Aceste burse nu se vor plăti însă 
în bani, ct în natură, locuinţă şi hrană. 
Bursele, în mare majoritate, au şi fost 
ocupate.

E de aşteptat de astfel ca anul a- 
cesta, cursurile Universităţii dela Cluj si 
fie mai frecventate ca niciodată, întrucât 
vor veni să studieze ale', toţi studenţii ro
mâni cari luau până acum dramul Buda

pestei, a! Vienel, şl al universităţilor 
germane. »

De-asemeni, o mare afluenţă de în 
scrieri s’au făcut la şcoalele sec> n i a re, 
ale căror cursuri au început In restimpu! 
zilelor din urmă. La liceul „Gneo^ghe La- 
zăr“ din Sibiu s’au în*cr!s astfel, în c'asa 
I-a nu mai puţin de 210 elevi, dintre cari 
trei sferturi copil de ţărani din judeţ.

Ştiri tot aşa de îmbucurătoare vin 
din toate părţile, chiar de-vcolo ende 
populaţia românească e amestecată cu e- 
lemeote străine.

In şcoalele secundare ale statului 
Hmba de propun-re va fi, bineînţeles, 
limba română. D că sunt elevi de alte 
naţionalităţi, în număr cire trece peste 
dou»zeci, se vor face clase para ele. limb* 
de propunere fiind limba materna. In păr
ţile în cari elemente e sirâine sunt mai 
compacte, statul va deschide şcoaie pen’ra 
naţionalităţi, dppâcum ele vor fl c cce 
tate de elevi. Astfel, la Timişoara s’a ho- 
tărft deschiderea unui liceu şvăbrsc şi a 
unei şcoli secundare evreejti, Ia care limba 
de propunere va fi, după dorinţa evreilor 
de acolo sau maghiara sau ebraica.

•

In ceeace priveşte organizarea cor
pului didactic, situaţia e destul de mulţu
mitoare. Ptntiu şcoa'ele naţionalităţilor, 
protes-tri şi institutorii foşti în satul ma
ghiar s’au arătat gata de a depune jură 
mântui pentru a servi interesele culturei 
lor naţionale. In privinţa aceasta Consi
liul dlrigeot nu punenicâiri nici opiedecâ.

Şcoalele noastre au dets*menl, a- 
proape toate, corpul didactic necesar. Se 
aşteaptă şl pentru Fee?, ca şl pentru Uni
versitatea d n Claj an număr de 150 pro
fesori francezi pentru studiul a estet limbi, 
întrucât d n vechiul Regat nu s’au putut 
aduce toţi profesorii de limba franceză de 
care avem nevoie. Sunt insă şl aici pie
dici, prlotre cari una d ntre cele mai se
rioase e lipsa de locuinţe. Se nâdâjdueşte 
fosă că, în timpul cel mai scurt evacuă
rile vor putea fl termin ste.

Majoritatea profesorilor numiţi din 
vechiul Regat s’au şi prezentat la cate
drele lor. In ceeace priveşte profesorii 
„provlzori“ numiţi dintre absolvenţii cur
surilor pregătitoare dela Cuj, s nt aleşi 
d ntre cei cari s’au distins mai mult, şl 
cu toată pregătirea făcură în pripă, vor fl 
la înălţimea chemărei lor.

Inceoânf cursurile, subt aceste aus
picii, e de aşteptat că' chiar în cursul a 
cestui an, activitatea şcolară în Ardeal să 
la o înfăţişare nouă. Sunt încă une'e greu
tăţi, ca de pildă lipsa şl scumpe ea căr
ţilor, dar acestea nu s nt pied cl pentru 
oamen cari au fost obişnuiţi si luote în 
sit >aţd mult mai vitregi. Zr. Chirila

Susceptibilităţi absurde
Na e oblcelu gazetăresc, ca si te 

amesteci în certurile dintre alte ziare. Se 
pot admite însă uneori excepţluni, — şi 
atume atunci când obiectai certei poate 
să atingă sau să intereseze şi pe alţii în 
afară de cei doi... lltiganţl. lată de pildă 
o polemică dintre gazeta săptămânală 
„înălţarea“ a dini Ovid Densuşianu şl zia
rul „Patria“ din Cluj:

Dl Densoşiaau e mâhnit de hotărîrea 
partidului naţional de a nu admite ca să 
candideze în alegeri şi ardeleni stabiFţi 
în vechiul Regat „Patria“, în Ioc să 1 
consol ze cu explicarea — să punem ca
zul — că acrasta este Duma! o măsură 
ad hoc, impusă de situaţia politici «şa 
cum ea^ se prezintă în vederea alegerii 
acestei Constituante, — îl amăreşte şt mai 
mult pe dl Densuşianu, dând un motiv 
special pentru care o candidatură anume 
a dsale n’ar fi admisibilă în Ardeal, şl a- 
nume că: „dl Ovid Densuşianu a batjo
corit Aidealol, ani întregi“ ... — dl Den- 
suşianu răspunde: în „Viaţa Nouă“ de 
multe ori am criticat pe nemţiţi şi un- 
guriţf, pe moraliştii făţarnici cu procedee 
împrumutare d«;la Viena şi Berlin, pe ce) 
din „inteligenţă“ fără inteligenţi, pe abe- 
cedariştii care-şi dau aere de savanţi, pe 
traficacţii patriotismului“ ş. a. La care 
„Patria“ ripostează iarăş: „Toţi aceştia 
sunt ardelenii, — Ardealul luptător“ .., 
deci: „dnul Densuşianu confirmă aflrma- 
ţiunile noastre“.

Până aci polemica.
A’olo unde ne permitem a interveni, 

este numai asupra propoziţiei sub Filate 
de noi: „Toţi aceştia sunt ardelenii“ 
Căci trebuie să zicem: Să avem iertare; 
credem, dimpotrivă, c i marea majoritate 
a ardelenilor nu simte nici o muscă pe 
căciulă atunci când dl Ovid Densuşianu 
6crie aşa cum sciie.

Oricine, astfel şi dl Densuşianu, a 
avut şi are toată libertatea sâ bicluiască 
sau eâ ridiculizeze scăderi de-ale arde
lenilor, aşa cum le vrde sau le scoate, 
fără, ca pentru a> eas’a Ardealul sâ se 
simtă ofensat sau batjocorit. Caragtale a 
creiat tipul erou'ui „metoghei Intutktve a 
Jul Pi Ştsloţiu* Marlus P. Rostoganu; 0- 
dobescu în ai său „Psevd-t Kineget kos* 
ia la vale un tip de „teolog absolut“ ; 
Haşdeu în „Trti crai dela răsărit“ ; Atec- 
sandri în una sau două din comediile lui, 
aduc pe scenă tipuri caraghioase ardele
neşti ; Nicu Gane într’una din nuvelele lui 
— şi-aşa mai departe Noi râdem la toate 
aceste satire şl persiflări — după cum 
de-altfel râdem şi de Caţavencu, Farfu- 
ride sau atâtea alte tipuri ale acelora* 
autori, luate din mediul de dincolo de 
Carpaţi, — căci scăderi şl ridicole sunt 
pretutindeni, şi monopolul tuturor virtu
ţilor şl al perfecţiunilor nu e nicăiri.

A lua asupra Ardealului întreg cri 
tlcl şi satire îndreptate împotriva unor 
a deleni, a căuta o asemenea absurdă so 
lidar zare, ni se pare o apucătură, dacă 
ne-ar fi permis sâ zicem aşa, ovreiască, 
căci numai când love.it! într’un beclsnic 
evreu, ţipă înUeg Israelul.

Ca să revenim la cazul diui Ovid 
Densuşianu, — dacă o candida'urâ a d-sale 
na e admisibilă, astăzi, în A?d:al, nu e 
pentrucă „a criticat pe nemţiţi şi ungu 
riţi“ pe „cei fără inteligenţă din „Intel! 
genţă“, şi aşa mai departe, cl pentrucă...

Dar continuare« nu mai poate Intra 
în cadrul acestui articol. Igor

Demisia guvernului 
bulgar

Sofia. — Guvernul bulgar prezidat 
de dl Teodoroff a demisionat Stambu 
lin ky şeful partidului agrar urmează si 
formeze noul cabinet.

însemnări zilnice
Separatism?

O revistă săptămânală care apare Ia 
Bucureşti, subt direcţ unea uuul profesor 
universitar de origine ardeleană, duce dela 
o vreme încoace o vioaie campanie pe 
tema „splritolui d# separatism“ ce ar 
exista printre conducătorii poFtlci ai Ar
dealului. in aceeaş strună bate şi o altă 
publicaţie periodică de aubt conducerea 
unni alt profesor universitar, membra al 
partidului diui Al Marghiloman,

— „Ardealul ne boicotează“, se plânge 
şi una şl cealaltă. Ardealul, pe care fl 
ştim Îmbâcsit de fumul înăbuşitor al »trăi- 
niamulni, îa loc să deschidă, cum era cu
minte şi de aşteptat, toate ferestrele şl 
uşile către ţară, de unde să 1 vie aer 
proaspăt, — abia dacă şi crapă vre o râ- 
suflâtură Ia pod pe care să ne poată lăsa 
pe scripete fruntaşii politici, Iar noi si i dăm 
îu schimb . . .  samsarii“.

Amărăcltmea provine, dupâclt ştim, 
dela hotărîrea partidului naţional de a na 
susţine în Ardea), la alegerile pentru Con
stituantă, pe acei Ardeleni, cart stabilln- 
du se ia vechtal Regat, în decursul anilor 
8'au . .  , stabilit şl prin diferite partid« po
litice. Privită aubt acrastă lumină, impi- 
tarea care se face conducătorilor de as
tăzi al vleţet transilvănene se cam clatină 
Căci tocmai ce n’ar ăori Ardealul aă vadă 
sosind pe „porţile larg“ de«cblst, sunt 
oamenii politici obişnuiţi să fie pe rând, 
io decurs de câţiva ani, tacbiş l, liberali 
şi marghilomanlştl.

Dacă este vorba însă despre anumit« 
piedeci cari s’ar pune în drumal cuceri
toarei năvăliri a spiritului gmeros ş* cul
turei alese a fraţilor din vechial Regat, 
atenei da, acest „bo'cot“ despre care se 
pomeneşte, trebuc sâ fie cit mal grabnic 
înlăturat. Căci, cu cât mal puţin sr fi aş
teptată vizita electorală a unui dls'tna 
profesor fa calitatea sa de membra al 
vreunuia din asociaţiile po'itlce cari ta 
condus până acum destinele României, ca 
atât mal binefăcătoare ar fl prezenţa ştiin
ţifică a unui erudit filolog şi al unui fia 
cunoscător de cultură latină.

Se spune că s’au ficat unele greu
tăţi, că s’au pus unele piedici, unor as#- 
menea oameni, de a cerceta sau ds » 
se stabili în Ardeal. Nu credem. Ştim, 
că s’au făcut de nenumărate ori apel la 
profesorii din vechiul Regat pentra a tre
ce peste Cârpiţi. N’au fost primiţi ca 
destulă (ălJură? Dacă ar fi aşa, lo ral 
ne ar mâhal, într’adevâr, şi ar exista au 
mai decât motive să dăm dreptate cărtu
rarilor, literaţilor, artiştilor, cari vrolnd să 
„descalice“ în Ardeal, ar fl fost priviţi 
cu lemulţumire, pe subt sprlncene. Dar 
am fost martori entusfastei primiri ce s’a 
făcut trupelor Teatrului naţional, turneu
lui Iui Ioa Msnolescu, reprezentanţilor 
lai Z>harle Bârsan, ca şi celorlalţi puţini 
purtâiori al cuvântului, al versului şl al 
sufletului românesc, cari s’au Indurat să 
ne cerceteze, pe lângă samsari Sunt unele 
„asperităţi“ între otlciailatăţt? Ele ne a- 
par destul de regretabile, şl noi am fost 
printre cel dintâi a cari şi au arătat, spre 
pildă, nedumerirea faţă de conflictul re
cent ce s’a iscat în sânul administraţiei 
căilor ferate dla România întregită. Dar 
atâ:.

Când vor fl la mijloc anele încercări 
de „penetraţiune“ a unor anumiţi expo
nenţi al politicianismului ve hi din vechia 
Românie, să ol »e dea voie *ă „boicot im“... 
cei puţin până la Constituantă. Nu de 
altceva, dar vremurile au schimbat multe 
dispoziţii şi dincolo de Predeii; dea eea 
am vrea sâ ştim, până atunci, — cam 
ce anume au de gând să „boi oteze* şl 
fraţii de acolo. Inter im

Criza de guvern din 
Turcia

Lyon. — Mirele vizir Dsmad Ferld 
paşa a demisionat cu întregul minister, 
la diferite rânduri îşi man!fe»tase dorinţa 
de a colabora cu Înţelegerea; în acest 
scop venise, în cursul verel acesteia la 
Paris. Cauza demisiei este că n’a putut 
să oprească întinderea mişcărel naţiona
liste din Anatolia condusă de Mustsf* 
Kemai, sub inspiraţia lui Enver. După 
unele evaluări Mustsfa Kemai ar fl strâns 
în jurul său 30000 oameni. Poate că a- 
ceste esHmaţianl sânt exagerate, dar este 
cert că, Mustafa Kemai dispune de forţe 
consid’rablie, cari şl-au întins operaţiunile 
dincolo de Armenia şl până în sproplrre 
de zona de ocnpaţluae grecească de lângă 
Smirna. Sâmbăta treentâ au ocopat marele 
oraş Konia, în jurul căruia sunt instalate 
două batalioane italiene, oraş care aşezat 
la spatele Adallel pe linia Bagdadului. 
Toată Asta-M'Că nu mai ascultă de gu
vernul din Vpol. Iată cauza demlslanll lai 
Damad Ferld Paşa, a cărui situaţie fusese 
zdruncinată de acum trei luni. După ul
timele ştiri generalul AH Riza Paşa a fost 
însărcinat cu formarea cabinetului. Sald 
Molhal a fost numit şrikul-Islam.

i
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Un guvern Wekerle
în Ungaria

— Partidele politice cer convocarea 
Parlamentului —

B u d a p e s ta . — Aici sunt In curgere 
uoui combinaţii cu privire la formarea 
unei fuziuni liberale. In sensul acesta a 
avut loc o nouă întrunire. Cu această în
trunire stă în legătură mişcarea pentru 
reformarea vechiului parlament. Renaşte
rea vechiului parlament ar avea hemarea 
să formeze nn guvern de coaliţie ;i afară 
de aceasta un consilia de stat îr care ar 
urma să fie reprezentate toate clasele so
ciale. In fruntea acestui guvern ar fl che
mat W-kerle. Din acest guvern ar urma 
si facă parte şi doi miniştri socialişti. 
Micii proprietari ar fi reprezentanţi în gu
vern prin dl Ştefan Szabo. Dupăcum sun
tem Informaţi, di Friedrich nu poate conta 
pe conducerea guvernului d-oarece An
tanta pretinde un guvern de prestigiu, iar 
di Friedrich nu să bucură de încrederea 
necesară.

Din acest punct de vedere, cel msi 
potrivit pentrn formarea cabinetului ar fi 
dl Wekerle, care stă de asupra partidelor.

Cu privire la formarea consiîiuinl de 
stat, dl Vâisocyl a declarat următoarele:

— „După părerea mea, e o neapă
rată nevoie de a forma un consiliu de 
stat. Din acest consiliu ar trebui să facă 
parte conducătorii tuturor claselor sociale*.

Toate partidele politice, cu excepţia 
partidalui social democrat, sunt de acord 
la convocarea vechiului parlament, care 
ar avea misiunea să hotărască asupra a- 
legerilor şi în chestia trimitere! delegaţilor 
la Conferinţa de pace.

Ţinta guvernului Friedrich e de a 
concentra toate puterile naţiunei şl de a 
termina desbinăriie şi luptele dintre par- 
tive, evitând reînvierea bolşevismului Acest 
guvern ar introdace îo lege votul univer
sal, dând drept de vot şl femeilor. Arată 
renunţarea Habsburgilor la toate dreptu
rile avute în Ungaria şi trecerea domenii
lor în proprietatea Statului,

Ouvernul va face cunoscut progra
mul său tuturor partidelor politice, ur
mând, ca să fie adus după aceasta la cu
noştinţă publică.

Alipirea Galiţiei la 
Polonia

C raco v ia . — Adunarea naţională 
polonă întrunită ia Lemberg a hotărft cn 
250 contra 82 voturi alipirea Galiţiei la 
Polonia,

Schimbarea numelor 
străzilor din Cluj
Consiliul orăşelul Cluj a hotărît 

schimbarea numelor străzilor şi pieţelor 
în modal următor:

Strada Deák Ferenc: Strada R *glna 
Maria; Calea A mád: Calea Traian; Piaţa 
Baross: Piaţa Gării; Piaţa Bocsk«y : PUta 
Cuza Vodă; Sî>ada Farkas: Strada N - 
colae Ionra; Strada Wesse ényi Miklós: 
Calea Rpgeie Ferdinarsd; Shada Honvéd:

I Calea Dorobanţilor; strada Király: Strada 
I C Brătianu; Strada Ma^y^r: Calea V c- 
torie!; Piaţa Mátyás: Piaţa Unir i ; Strada 
Petőfi: Strada Avram Ianco ; Strada Unió : 
Strada Memorandului.

Stblu, Sâmbătăâ In 11 Octomvrie 1818, Wr. 212

Musulmanii din Serbia
Legaţiunea Serbo-Croato-Siovfno d'n 

Bucureşti, ne roagă să publicăm urmă
toarele:

Agenţia Română „Dscia* a lansat 
ştirea, p ecara că musulmanii din Bosnia 
şi Herzegovina, au adresat un noa me
moria Congresului de Pace, în care îşi 
manifestă nemulţumirea faţă de guvernul 
jugo siav şi cere Congresului să întervie 
pentru îmbunătăţirea soartei lor.

Ştirea este complectamente falsă, 
întrucât între locuitorii ncullor teritorii 
sârbeşti (independent de confesiune) şi 
guvernai din Belgrad, domneşte cea mai 
complectă armonie şi an'tate de vederi, 
aşa că iegaţirnea sârbo-croato-siavonă 
d n Bucureşti, desmime în mod categoric 
această insinuare.

împotriva colportorilor de ştiri
ixtr*s din Qrdon»ni*i Nr, 21 şl 2$

i. For 0 consideraţi cm im-
fră ţio r ii

a) med emri, fără  tem credinţă, 
prin Pxmluri pmblice, gări, trenau, pe 
titrămi «ic. mm somnnicm, colporta. to 
M*mtm t» orice chip ţ t iu  0* mâevărmte, 
0* imaginare, smm păreri rele Urne i» 
opermţiuniU de răeboin, aitmmţim fi mt- 
iocmre» trupelor, diapoeiţinnile »miori 
t iţilo t militare, amu orice skestinme , 
Privitoare Im armai» română,

8. Acemată infracţiune ce vm fn 
dem  şt condamna de pretori Im prima 
fi nttimm tmetanfi, cm inchiaomre pâ
nă im n» a» şi m  amendă până la  
eoao lei.

Când faptele da mai ene te m t  
0 u v a r f it  t» scopul de a tpitma, n s  
"***« w  aplică pedepeel« provăente
de legile penale im vigoare im timp de i 
răeboim

Informaţiuni
Dumineci 12 Octomvrie partidul 

naţional va ţine la Ocna-Sibiului o mare 
întrunire poporală, în vederea alegeri
lor pentru Constituantă.

Vor lua parte şi vor ţine cuvân
tări la această întrunire o seamă de 
fruntaşi ai partidului. Cu acest prilej, 
candidatul part d lui naţional pentru 
Camera Constituante*, dl Eugen Goga, 
Işl va desvolta programul său.m

Membrii consiliului generai a! „Aso
ciaţiei învăţătorilor“, aleşi |de căfră adu
nările judeţene, se convoacă in şedinţa 
plenară pe ziua de Sâmbătă în 18 No* 
emvrie 1919 st. n. Ia ora 9 dim în sala 
liceului „M'haiu Viteazul* din Aiba-Iulia, 
în scopul constituirii comitetului central. 
Mari interese ale corpului învăţătoresc 
reclamă Impresia prezeutanţei tuturor mem
brilor.

*
Principele Nicolae după ce a stat 

câteva zile la Paris, a sosit la Londra.
*

Au sosit în Caoitală cn nn tren spe
cial dnii general Mărdărescn şi C. Dia- 
mandy, comisarul guvernului la Budapesta.

Intre Sibiu şi Bucureşti s’a stabilit 
un tren zilnic prin Câineni care pleacă la 
1 p. m. şi ajunge în Bucureşti a doua zi 
Ia 5 ». m *

la învăţământul secundar al băeţilor 
din Ardeal, sunt vacante catedrele:

Limba română: Oraviţa, Şimiău, Ti
mişoara, Reşiţa, Dej.

Matematici : Dej, Sătmar, Sighet, 
Şimiău.

Şt. Naturale: Lugoj, Sătmar, Sighet, 
Tg.-Mnrâş, Oradea-mare, Şimiău.

Limoa latină elenă: Oraviţa, Sighet, 
Timişoara. Tg Marăş.

Istorie, geografie: Făgăraş, Ibîşfalăn, 
Orăştle, Turda, Şimiău.

Candidaţii pautru aceste catedre, vor 
înainta de urgenţă ministerului instrucţiu
ne! cererile îor.

•

Până ia noi dispoziţii legătura între 
vechile trenuri din regat şi cele din Tran
silvania nu se face după noul orariu in 
trat în vigoare.

Trenul de persoane cu plecarea la 
11.5 seara nu va circula decât până la 
Sibiu. ♦

Presa franceză comentează demisin- 
nea cabinetului turcesc care este provo
cat de mişcare naţionalistă în Asia-mică 
de Enver Paşa, *

Oraşul Tobolsk a fost recucerit de 
trapele lai Cdceag,

*

Astăzi se împlinesc trei ani dela în
cetarea din viaţă a Regelui Carol.

Cu acest prilej se va sluji un para
stas la mormâotul său din biserica Curtea 
de Argeş. Serviciul divin va fi oficiat la 
ora 11 dimineaţa de către P. S. S. Aihle- 
reul Evghenie Hunulescu, locotenentul 
episcopiei de Argeş, asistat de arhiman
dritul Mitrofor Diouisie, stareţul mâuăsti- 
rel Sinaia, şi de clerul numitei biserici.

Vor asista la parastas M, S. Regele 
Ferdinand şi dmi miniştri.

*
Di Paul Brătăşauo, fost vicepreşe

dinte al Camerei, a luat iniţiativa consti
tu ir i unei Ligi care să apere Constituţia 
de încălcările paterei guvernamentale.

*
O deiegsţie iugoslavă compusă din 

30 membri, sub conducerea dlui Nicolae 
Anastesevici pleacă în America pentru a 
organiza o propagandă în chestia Fismet 
şi Dalmaţiei, Dnol Anastesevici a avut o 
scurtă întrevedere cu prim delegatul ame
rican.

♦
Partidul socialist din vechiul Regat 

va ţinea un co greş extraordinar Luni, fn 
13 Octcmvrie la Bucureşti. Cu acest pri
lej se va hotărî abţinerea socialiştilor dela 
alegerile pentru Constituantă 

*
In cercurile diplomatice din Buda

pesta se crede, că după plecarea trupelor 
române, Lordul Miiiter, fostul vice rege 
al Indiei va fl numit guvernator al Un
gariei.

*
Generalul Denikin anunţă că fn o- 

peraţiuniie din Horodin a capturat 11.000 
prisonieri, 15 tunuri şi mult material de 
răsbof.

♦
Reuniunea femeilor române din Me

diaş şi împrejurimi va ţinea adunarea sa 
generală ordinară în 19 Octomvrie 19)9 
orele 3 d. a, în localul şcoalei de st&t 
din Mediaş (s<r, Ztkescb).

*
Sentinţa îa procesul dial Alfred 

Hefte, directorul fostului ziar „Areoa“, 
care apărea în Iaşi pe timpul ocupaţiei 
germane a fost pronunţată de Curtea mar
ţială din Bucureşti, A fred Hefte a fost 
condamnat la 5 ani reclusiune.

*
Recolta de grâu din Basarabia, după 

declaraţiile dlui N. Bivol, directorul in
dustriei şi comerţulci, este de 70 milioane 
puduri. Această producţie este suficientă 
pentru a asigura hrana popnlaţiunei Ba
sarabiei pe timp de doi ani.

*

Un consorţiu englez tratează cu gu
vernul român acordarea unui împrumut 
de 20 milioane lire şterlinge, care va servi 
la facerea cumpărătorilor de maşini in
dustriale din Anglia,

Uiti.aata.sfe car»ü,

Evreii asasinaţi în 
Ungaria

B u d ap e s ta . — Colonelul american 
Hcrovits Na hsn a lansat cn comunicat 
prin zhreie din Budapesta, prin cari de
clară, că a fost personal !a Siofok unde 
s'a convins, că au fost cazuri, că evrei au 
fost asasinaţi şi prog omori, dar aceste no 
!e a txecotat «rmata maghiară, pe care o 
laudă. Horovits declară, că va laa cele 
mai stricte măsuri de pedeapsă contra 
acelor, cari mai agită contra evreilor din 
Ungaria. Horovits desminte, că în Ungaria 
există aşa numitul teror aib.

(Ag. Dacia)

Sohimbâdle din Bnsit».
B erlin . — Ziarele din Storkholm 

anunţă, că în Rusia întreagă se fac mari 
şi complecte schimbări. La Petrograd ce
tăţenii au pus mâna pe mai multe clădiri 
poblice. (Ag. Dacia).

Conferinţa mancitoxeasoA la  
W ashington.

P a ris . — Consiliul suprem a dis
cutat admiterea participării deputaţilor 
neutrali şi duşmani la conferinţa munci
torilor din Washington şi a hotărît înles
nirea călătoriei lor. (Ag. Dacia).

Ambasadorul A ngliei in 
America.

N ew -Y ork . — Ambasadorul An
gliei Lord Grey a sosit Ia Washington şl 
a predat actele de creditare secretarului 
de stat Lansing. (Ag. Dacie)

Bombardarea Mosoovei
C ra co v ia . — Aviatorii generalului 

jadenici şi Colcesg bombardează Moscova. 
Lenin şi Cicerin au dispărut.

(Ag. Dacia)

Pogromnri in Uneia
B erlin . — Ziarul „Deutsche Aige- 

meine Zeiturg* anunţă sosirea unul ma*or 
engiez din Rusia ia Paris, care a declarat, 
că în Rusia întreagă s'au început teribile 
progromuri contra evreilor.

(Ag Dacia)

Anarhia din Mosoova
M oscova, — Aici domneşte cea 

mai cumplită panică şi anarhie Pogro
murile împotriva evreilor se ţin lanţ. Ge
neralul Maihovo a fost prins şi maltratat 
de bolşevici pe stradă in faţa publicului.

(A g . D a c ia )

Cnaiarat de Al, Hodof,

CREDITUL TECHNIC TRANSILVĂNEAN
Societate anonimă

pentro desvoltarea şi creiarea de întreprinderi industriale
C ap ita l tO OftQ OOP | e l.

S I B I I U ,  C L Ă D I R E A  BĂNCI I  ALBI NA.
Aduce la cunoştinţa publicului, că îndeplinind toate formele legale de 

constituire, îşi inaugurează operaiiile pe ziua de 1 Octomvrie 1919
Primeşte propuneri de participare în instalaţiuni industriale’ existente 
Ia parte la constituiri de Societăţi destinate a înfiinţa noi industrii.

străinăt«teCUPă CU procurare de ma?ini §' materiale technice din ţară şi din 
Face operaţiuni de bancă şi transmiteri de acreditive Ia Bucureşti prin;

CREDITUL TECHNIC BUCUREŞTI, Societate anonima
C a p ita l 1 0 ,0 0 0 ,0 0 0  l e i  m  8 0

1 3  U O  U R E Ş T I ,  S t r a d a  M a r o o n i  N r .  3 .

Farmacia
situată fntr’un loc miner cu 7000 locuitori 
(împrejurimea românească) cu 6 comune 
învecinate. Dever doveditor al anului 1918 
60000 < or. Pe reţetele 20,000 cor. este de 
vânzare. — Informaţiuni ia Agentura de 
Comerţ Lauterbach, Sibiiu, Winterg. 15776 3-3
Nr. 1854/1919.

Concurs.
pentru întregirea postului de secretar cercual al 
Sângiorgiului de Murâs şi a Sântanei de Murâş

Celui dintâiu secretariat îi aparţin co- 
muaele Sângiorgiul de Murăş şi Ceidul. Sediu) 
secretariatului se află la o distanţă de 4 km 
de Târgul-Murăş şi se află tntr’ânsul o baie 
iodică-sulfurică foarte bine cercetată.

Celui da al doilea îi aparţin comunele 
Murăşsântana, Bardăşul de Murăş, Odorfalăul 
şi Chinar. Sediul secretariatului să află la o 
distanţă de 3 km de Târgu-Murăş.

Invit pe toţi aceia, cari doresc să obţină 
unul din posturile acestea, ca până în 30 Oc
tomvrie a. c. să-şi înainteze rugările subsem
natului înzestrate cu testimoniu de cvalificaţiunp 
conform art. XX. din 1900 şi cu documente 
despre praxa de până acum.

Rugările întârziate nu vor fi luate în 
considerare.

Să recere cunoaşterea limbei română şi 
maghiară In Bcris şi In graiu.

Se notifică cumcâ salarele şi toate pau- 
şalele secretarilor s’au ridicat considerabil 
eonform normelor de salarizare de acuma.

Târgu-Murăş, la 1 Oct. 1919. «>t t~*
PIso, primpretor.

A Y 1 Z
Corpul VII Armată are nevoe de

130 vagoane porumb, 113 vagoane 
fasole, linte sau mazere uscata şi 
26 vagoane grăsime sau slănină,

Condiţiunile de furnituri se pot citi

Prima societate română de 
IMPORT şi EXPORT

(S.$ttu&@omp.
S I B I I U  .*.

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerciabile, brute, seml-fabri- 

cate şi fabricate, 
Cwetpondenţ* în Umhefe rcw«ei, 
fraiH-efă, Italiană g rrtnanăji ungară. 

Mirat« ttiftg tffc i»  HTU Ş CUM?.,

88 60

Postav de halină
în diferite culori

coperte de pat şi pături de cai precum stofe
pentru haine ţărăneşti şi îmbrăcăminţi pentru 
lucrători mineri de găsit prompt în cantită.i 
W4° mai mari la 784 4 e

B o n fe rt, H e rb e r t  &  Roth
agentura

=  C I S N A D I B .  — —

É t  moi
demobilizat, doreşte a ocupa post cores
punzător. 846 1-2

A se adresa la ziar sub Nelu.

55

(Í

Societate Anonimă. Capital 10 000 000 lei

înfiinţata pentru a furniza în con- 
diţiunile cele mai avantagioagase şi direct 
cela marile centre industriale şi comerciale 
din străinătate tot ce. a ce este necesar 
pentru gospodăriile ţărăneşti ca: unelte 
agricole, obiecte casnice, articole de îm
brăcăminte, încălţăminte, alimente ete.

CantA reprezentanţi ş l  deposltar! 
solvabili ş l pricepuţi fn toate ora
şele  din ţarA. 8 e  trim et prospecte  
la  cerere.

Ofertele se primesc la sediu! Socie- 
tăţei Bulev. Carol 11 bis, Bucureşti.

Oferanţii trebue să specifice în 
ofertele lor toate detaliile referitoare 
la situaţia lor comercială în sprijinul 
solvabilităţii îor. 807 2_8

Comunicat.
Toate cererile studenţilor pentru că 

minul studenţesc de lângă universităţile 
din Cluj şi Bucureşti s’au transmis sena
tului universitar din Cluj, care va hotârî 
primirea studenţilor după merit Rezultatul 
se va comunica de senatul universitar.

810 2—3 Resortul Cultelor.

Publicare.
Duminecă în 12 Octomvrie la 2 orel

d. a se va arânda păşunea dela socie
tatea de păşunat din Cincul mare, în 
estensiune de ca. 1600 jugăre catastrale, 
dela 1 Noemvrie 1919 până Ia 1 Aprilie 
T920, pentru păşunat de oi.

Preţul strigării: 1600 cor.

Comitetul societăţii83Í 2- 8

Câştig mare
găsesc invalizi de răsboiu sau văduve. 

Adm. R en aşte rea  Română*.

(Resortul Agricultură şi Comerţ.
Secţia Comerţuiul cu lemn.

A  Y  X 3 5 .
Câtră toţi proprietarii şi negustorii etc. 

de lemu de foc, cari Iu sensul ordonanţei 
Nr. 8900 din „Gazeta Oficială“ Nr. 53, posed 
stocuri desinate pentru comerţ.

1. Cu considerare la împrejurarea că 
ordonanţa susnumită n’a ajuns la timp la 
cunoştinţa tuturor celor interesaţi, deci nu 
toţi liferanţilor, negustorilor şi proprietarilor 
de stocuri de lemn de foc, le-a fost posibilă 
ontractarea la timp a celor 30 % peutru ofi

cialitate, Resortul de Agribultură şi Comerţ 
a decis prelungirea terminului de contractare 
până la 18 Oct. a. c.

1. Toţi aceia, dar cari n’au contractat 
cele 30*/, până la terminul de 18 Oct. sâ 
se prezinte inomis la această 8ecţie pentru 
a face contractarea conform îndrumărilor ce 
li se va da aci, cu atât mai mult, ca acelora, 
cari nu se vor conforma ordonanţei Nr. 8900/c* 
gările nu le va pune la dispoziţie vagoanele 
de cari au lipsă pentru transport şi se va 
aplica faţă de ei dispoziţiile penale prescrisei 
în această ordonanţă.

Excepţie se face faţă de aceia, caii în
carcă cel mult 10 vagoane în acest seson de 
încălzire sau aceia, cari în sensul ord. nu 
sunt obligaţi a contracta. 821 i-e

I. Comşa m. p., secretar general.
pentru şeful Resortul:

D O C T O R U L

A. ANTONIU
Dă consultatiuni pentru boale:

Interne, Nervoase, Mintale, Sifilis- 
: Nervos, Pshyho-Physioterapie :

la Sanatoriul său din 727 4—7

Bucureşti, Str. Principe fihica B (Şosra)
Dela 2 — 4 p. m.

F R A Ţ I I  R E N N E R  c S ^  O o .
FabricA de p ielărie , S oc ie ta te  pe acţiuni — Cluj.

f  abricaţiune de piele şi încălţăminte, specialitate de curele pentru transmisiune
S p e c ia l i t ă ţ i l e  pentru piele fină sunt următoarele: 69sio-so

Box, Boxcalf, Cl)evreax şi piele de vacs negre şl în culori. :: Calpă pentru gbete, branfuri pentru opinci şl flecuri.
Diferite piei pentru mobile, spaltnri şi geamandane.

S.ecţia ghete: Ghete milităreşti pentru domni, dame şi copii, de toate mărimile.

** «h ■* _ vrt «r. U*. « « 1 1 4  j Vsi»**® - r| «s Wr* f


